

获得突发事件相关信息

# 责任单位应在2小时内报告属地卫生部门

新华社北京12月12日电(记者李恒)记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委近日制定印发了《突发事件医疗应急管理办法(试行)》。办法要求,获得突发事件相关信息,责任报告单位应当在2小时内向属地卫生健康行政部门报告。

办法共分为四章二十六条,对突发事件医疗应急信息发现和报告、医疗应急处

置和保障全流程进行了规范和要求,明确了有关部门、机构的工作职责。其中要求,对死亡和危重病例超过5例的重大及以上级别突发事件,或可能引发重大及以上级别突发事件的,省级卫生健康行政部门接到报告2小时内报告国家卫生健康委。

办法明确,按照“人民至上、生命至

上、报告及时、快速处置、分级响应、平急结合”的原则,以高度负责的精神,做到早发现、早报告、早处置,拓宽信息渠道,及时、准确、全面报告突发事件信息,有力、有序、有效开展医疗应急工作。

办法所称突发事件,是指突然发生,造成或者可能造成严重社会危害,需要采取应急处置措施予以应对的自然灾

害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件。

国家卫生健康委表示,各地要认真贯彻落实办法相关规定和要求,结合工作实际,规范突发事件医疗应急工作,切实提高医疗应急响应速度和救治水平,最大程度减少伤亡,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

# 儿科“应开尽开”

## ——直击多地医院切实保障儿童呼吸道疾病诊疗需求

针对儿童呼吸道疾病高发形势,近期各地医院儿科“应开尽开”,优化诊疗流程,提高服务效率。

从统筹院内资源、全力扩增诊室和床位,到延长接诊时间、医护人员连轴转“不下火线”,再到及时分诊分流、缩短患者等候时间,记者在多地看到,医院切实保障儿童呼吸道疾病诊疗需求,为孩子们带来更多安心。



长春市儿童医院中西医结合科主任薛斌在舒兰市人民医院儿科疗区查房。

### 尽力缩短患儿候诊时间



位,长春市儿童医院派驻专家团队,4个月来帮助舒兰市人民医院儿科住院疗区由原来的1个疗区20张床位,扩增至2个疗区42张床位。

山西省太原市坝陵桥社区卫生服务中心的走廊里,几名家长带着孩子正在排队候诊。中心主任侯彦介绍,中心是山西省儿童医院医联体单位,有多位儿科医师坐诊,配备充足的儿科专科用药,开展血常规及超敏C反应蛋白、肺炎支原体抗体检测、流感病毒抗原检测(甲乙流)等检查。

根据国家卫生健康委公布的信息,目前全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量整体呈现波动下降趋势。



太原市妇幼保健院的护士正在给患儿拍背。新华社 发

### 保障关键岗位接诊能力

### 迎来更多“心头一暖”

最近几个月,李淑华每天下班时都会查看当天发热门诊的统计数据。

李淑华是广州市妇女儿童医疗中心儿内科门诊主任、发热门诊主任。“要做到心中有数,动态安排医生。”李淑华告诉记者,在发热门诊就诊量较大的工作日晚上和周末,其他内科科室的人手也会前来支援。

正是午饭时分,山西省太原市妇幼保健院儿内科的医护人员仍在忙碌着,办入院的家属不时来询问,病房的呼叫器此起彼伏。护士丁晓托人买了午饭,却一直没空吃,饭盒里的米饭和蔬菜都已冰凉。

“科室病房本来是三层,病人增加后我们又多开了一层,医护人员也尽可能往‘呼吸’调,大家都是加班加点,‘轻伤不下火线’。”太原市妇幼保健院儿内科主任薛萍告诉记者,科室200余张床位近期一直满负荷运转。

在吉林省舒兰市人民医院,午休时间已过,薛斌诊室里的患者依旧接连不断。“这段时间出诊,有的医生来不及喝水、上厕所,一坐就是一天。因为每个患者都很急,尽量不让大家等。”薛斌说。

吉林大学第一医院小儿呼吸科主任孟繁峰介绍,为方便家长下班后带患儿就诊,医院协调全院儿科诊疗资源,增设“黄昏门诊”,同时还增设了儿科病床,医护人员全力以赴,缓解患儿候诊时间长、重症患儿住院难等问题。

保证关键岗位的接诊能力,提升候补梯队的专业诊疗能力……记者采访了解到,多家医院积极调度医疗资源,医护人员加班加点、全力以赴。

北京儿童医院地下一层的输液大厅里,加装了一排排色彩鲜艳的“青蛙椅”。椅子下方能够存放水瓶、背包,一旁配有小板凳,可供患儿家属陪同。孩子们坐在“青蛙椅”上,专注地看着动画片,输液似乎不再煎熬。

北京儿童医院党委书记张国君表示,希望这些“青蛙椅”能给孩子们带来舒适和安心,让患儿和家人感到温暖。

在广州妇女儿童医疗中心儿内科诊室里,主任医师唐书生的诊台上放着一幅幅五颜六色的儿童画,这些都是小患者送来的。

拿起其中一幅彩笔绘就的医生画像,唐书生告诉记者,这是一个8岁女孩画的,她前段时间患了肺炎,症状较重,经过悉心治疗,4天后退烧,一个多星期后痊愈。复诊时,家长带着孩子送来这幅画表达感谢。

“悉心照料尽职尽责,医德高尚温暖人心。”西藏拉萨新生儿小旦增的父母带他复诊时,赠给西藏自治区妇产儿童医院重症医学科医护人员的锦旗上写着这两行大字。

“进院时,旦增刚出生21天,呼吸困难,口唇青紫,一测血氧饱和度,只有67%。”四川大学华西第二医院援藏医生、西藏自治区妇产儿童医院重症医学科副主任冯艺告诉记者,检测发现,小旦增系呼吸道合胞病毒感染,随后,经过针对性的治疗和精心护理,小旦增顺利康复出院。

在山西省太原市妇幼保健院儿内科,由于患儿骤增,床护比不足,每个护士都忙得团团转,但患者和家属的理解常常让护士们“心头一暖”。

儿内科护士荆睿娴说,有时3个呼叫器同时响,家属看到护士忙不过来,会主动说不着急。“这种理解和温暖让我很感动。”荆睿娴说。

据国家卫生健康委最新举办的新闻发布会介绍,近段时间全国呼吸道疾病就诊量相对平稳,特别是基层医疗机构分流了部分患者,全国整体正常医疗服务没有受到影响。

新华社北京12月12日电